



# Gyülekezeti élet

2021  
húsvéti idő



A VESZPRÉMI EVANGÉLIKUS EGYHÁZKÖZSÉG KIADVÁNYA

## Este szállást vesz a sírás, reggelre itt az ujjongás (Zsolt 30,6)

*Kedves Testvérek!*

*Oly sok baj vesz körül bennünket.*

Egy tavaly februári délutánon az autókhoz mentem ki, elestem, és a másnap délutánt a balesetnél kellett töltenem. De emellett egy nagy betegség, a munkahely elvesztése, a családi légkör megromlása – mind-mind rendszeresen megtörténik a világban, és mentes egyikünk sem lehet tőle. Amikor először mutatták a tévéhíradóban a kínai város kihalt utcáit, együttérzéssel ugyan, de biztonságban érezve magunkat gondoltuk: messze vagyunk Kínától, ide nem érhet el a járvány. Március közepén pedig már be lett zárva az ország védekezésül, s most már a második olyan húsvét telt el, amikor nyilvánosan nem lehetett ünnepelni sem az óvodákban, sem az iskolákban, sem a templomokban.

És a bajok legnagyobbika sem kerül el egyikünket sem: amikor oda kell állni valakinek a sírja mellé, akit nagyon szeretünk. Akinek elvesztése olyan fájdalmas, hogy megszakad belé a szívünk.

Jézus tanítványait nagypéntek napján, amikor Urukát, Jézust keresztre feszítették, ez a fájdalom járta át. Nekik is megszakaadt a szívük, amikor Jézus holttestét kellett levenni a keresztről, és eltemetni. Mert vége, örökre vége mindannak, amit az elmúlt három évben átéltek: vége a Jézussal való közösségnek, vége a gyógyításoknak, tanításoknak, az étel megszorításának, a tenger lecsillapításának ... És vége a reménységnek is: hogy ő, Jézus az, aki megszabadítja népét, aki a Messiásuk lesz.

*Azt élték át, amit mi is átélünk, amikor*

*baj ér bennünket. Amiről Isten ígéje szól a 30. zsoltárban: Este szállást vesz a sírás ... (Zsolt 30,6)*

*De a tanítványok sírása nem volt maradó. Harmadnapon örömmre változott. A könnyek már nem a bánat jelei voltak, hanem a meghatódottságé, a megrendültségé, a reménység beteljesedésé. Mert harmadnapra Jézus feltámadt, visszajött a halálból, újra élt. S ő k megérintették sebeit, együtt ehettek vele, újra közösségekben lehettek vele. Megértették, hogy szükség volt a szenvedésre, a halálra és a gyászra, mert csak így szabadíthatta meg Jézus az embervilágot a bűneitől. Innen visszatekintve tehát még nagypéntek szívzsakasztó fájdalma is értelmet nyert, beleilleszkedett az isteni összefüggésbe.*

*Nagypéntek és húsvét ünnepe számunkra is azt jelenti, hogy minden baj, ami ér bennünket, értelmet nyer, vagyis beleilleszkedik életünk Istentől kapott összefüggésébe. Minden bajunkra vigasztalást találunk Jézusunk halálában. Hiszen az ő halála értünk is történt. Hogy bennünket is megmentsen a bűntől, és annak következményétől, a reménytelen haláltól. Hogy minden bajban legyen reménységünk, és kérjük Isten segítségét a baj elmúlásához. Hogy a szívzsakasztó gyász, bizakodássá váljon: nem a halál a végső, az örök, a megváltoztathatatlan, hanem az élet, mert Jézus győzött a halálon, él, és általa mindannyian, akik rábizzuk életünket, élni fogunk.*

*Kedves Testvérek!*

*Isten ígéje a 30. zsoltárban így folytatódik: reggelre itt az ujjongás. Soha nem*

*a bajé az utolsó szó, hanem az ujjongásé. Csak kitartás, türelem, és erős hit, s reggelre itt az ujjongás: a betegség elmúlik, a járvány véget ér, a gyász bizakodást nyer, mert Krisztus meghalt értünk, de harmadnapra feltámadt. Ujjongjunk hát húsvét örömhírével a szívünkben teljes hittel és teljes reménységgel.*

*(Óvodás és iskolás gyermekeink családjaiknak hirdetem húsvét örömhírét e szavakkal 2021 húsvétján, s nyújtom át most ugyanezt a biztatást testvéreimnek is.)*

*Isó Dorottyia*

## PÜNKÖSD – HIMNUSZ A SZENTLÉLEKHEZ

Jöjj Szentlélek-Isten,  
jöjj s áraszd ki a mennyekből  
fényességed sugarát!  
Jöjj, ki árvák atyja vagy,  
Jöjj, ki szívek lángja vagy,  
ajándékos jóbarát!

Jöjj, áldott vigasztalás,  
drága vendég, lelkitárs,  
legédesebb enyhülés:  
fáradásra nyugalom,  
hőség ellen oltalom,  
zokogásban könnyülés!

Jöjj, és töltsd be híveid  
legtitkosabb szíveit,  
boldogító égi tűz!  
Semmi, semmi nélküled  
az emberben nem lehet,  
semmi tiszta, semmi szűz.

Mosd, amit a szenny belep,  
öntözd, ami eleped,  
seb fájását csillapítsd;  
ami dermedt, élesztgesd,  
ami fagyos, melengessd,  
ami hibás, igazítsd!

Bened minden bizalom!  
Osszad, osszad pazaron  
hét szent ajándékokat:  
adj érdemre jobbulást,  
üdvösséges kimúlást;  
s örök vigasságot adj!

II. Róbert francia király himnusza a Szentlélekhez – XI. sz. eleje. A szekvencia eredeti kezdősora: Veni Sancte Spiritus. Babits Mihály fordítása.



*Hiszek! Segíts a hitetlenségemen!* (Mk 9,24)

A 2020-as évre az igében megfogalmazott kettség jellemző volt. Még az év elején egyáltalán nem hittük és reméltük volna, hogy szinte az egész év Covid-veszélyben fog eltelni. Sohasem látott, és nem is tapasztalt idők és helyzetek jöttek. Egyén és közösség egyaránt megszenvedte a vészterhes időt. Minden terv felborult, hirtelen, egy-két nap alatt az egész életünk megváltozott, teljesen átalakult. Március közepén bezárt minden: gyülekezet, templom, az egész ország. Sosem volt ilyen böjti idő, ilyen húsvét. A böjti könyörgés utolsó alkalma is már csak mi, lelkészek, ketten végezhetjük... Minden gyülekezeti alkalom elmaradt: bibliaóra, nőegylet, férfikör, énekkar, gyermekfoglalkozások. Meg kellett tanulnunk a távoktatás elméletét és gyakorlatát, ki kellett dolgozni az üres temp-

**Adakozásra kérjük testvéreinket,** mert a vírusveszély miatt lecsökkent az istentiszteletre járók száma, s velük együtt a perselybe adakozók száma is. Pedig a perselypénz, az egyházfenntartási járulék és az önkéntes adományok mellett, az egyik fő bevételi forrása gyülekezetünknek. Hála Istennek a templombelső felújításához szükséges összeg megvan, ugyanakkor a napi kiadások fedezésére szükség lenne gyülekezetünknek adományokra. Ezért kérjük testvéreinket, gondoljanak gyülekezetünkre, és segítsenek az anyagiak megteremtésében.

**Az adományt lehetséges átutalással fizetni a 11748007-20901549 számlaszámon.**

## Lelkészi jelentés a 2020. évről

lomban tartandó tévés istentiszteletek rendjét, és a zárlat alatti lelkigondozás módjait: telefonos kapcsolattartás, Ordass Lajos Útravaló áhítatainak felolvasása és közzététele, gyülekezeti Facebook oldal használata. A karantén, a közösség nélküli lét bizony, próbára tette a hitünket: istentisztelet csak tévében vagy interneten, még a legközelebbi családtagokkal sem találkozhattunk hónapokon keresztül. De Isten a hitünk próbára tétele után megkönyörült rajtunk, nyárra már enyhült a bezártság, kinyithattuk a templomot, megtarhattuk a gyülekezeti napot és a hittanos táborot is. Összel a hittanórák is normál rendben indulhattak (igaz, csak maszkban), az istentiszteleteket is közösségekben ünnepelhetjük. Ádventre újra kissé zárunk kellett, de nem úgy, mint böjtből és

húsvét után, mert kisebb közösségekben, de együtt lehetünk, és az ádventi könyörgéseket is megtarhattuk.

Ezekben a nem könnyű időkben is intéztem a templombelső felújításának ügyeit a tervezővel, az Örökségvédelmi Hivatallal, a szakiparosokkal a gyülekezeti munkacsoport segítségével, valamint az óvoda fenntartásával kapcsolatos ügyeket, és a Fraternitás Lelkészegyesület elnöki feladatait. Írtam igehirdetést a Gyülekezeti életbe, a Dunántúli harangszóba, homiletikai előkészítőt a Lelkipásztor folyóiratba, bibliaórai sorozatot készítettem az Evangélikus gyülekezeti munkaprogramok kiadványba, könyvrecenziót írtam Tubán József: A deformáció mítosza c. könyvről. Segítettem és intéztem a szolgálati autó cseréjét, elvégeztem

a Reformáció 500 pályázatok elszámolási adatszolgáltatását.

Sajnos évközben családi elfoglaltságai miatt felügyelő úr lemondott tisztségéről, de továbbra is segít a felújítási munkálatok szervezésében. Köszönöm az eddig végzett több mint tíz éves szolgálatát, Isten áldása legyen őrajta és az egész családján. Bár a jelölőbizottság már előkészítette a választást, de a különleges helyzet miatt még nem tudtuk azt lefolytatni.

Köszönöm mindenkinek, akik segítettek a szolgálatban, akik vállalják az igefelolvasást, a presbitérium tagjainak aktivitását, és minden testvéremnek, hogy imádságban hordoztak és hordoznak.

### *Szolgálatok számadatai:*

Istentiszteletek: Veszprém – 64; Balatonalmádi – 53; Balatonfüzfő – 3; ökumenikus – 2;

Böjti – ádventi könyörgés: 10.

Látogatás: 16; beszélgetés: 379; betegúrvacsora: 8.

Gyerekkeresztelési, esketési megbeszélés és temetés bejelentés: 54.

Templom felújítási ügyintézés: 250.

Hittanórák: hit- és erkölcs-tan órák a Deák, a Gyulaffy, a Rózsa úti, és a Szilágyi iskolákban: 275.

Bibliaóra: 1; Konfirmációi óra: 6; Filmklub: 1; Presbitériumi ülés: 2; Közgyűlés: 1.

Óvodai ügyek: 77. Fraternitás Lelkészegyesület feladatai: 32.

Szolgálatok különböző helyeken: Betegek világnapja Veszprém Megyei Kórház; Trianon megemlékezés, áhítat az ádventi gyertyagyújtásnál Balatonalmádiban.

*Isó Zoltán*







## Jelentés a veszprémi és a balatonalmádi evangélikus gyülekezet 2020. évi gazdálkodásáról

A veszprémi és a balatonalmádi gyülekezet elmúlt évi gazdálkodásáról most is együtt számolok be, mivel az adatokat így kell továbbítani.

### Megnevezés Veszprém + B.almádi

Nyitó 2020. január 1-én 10.106.572

### KIADÁSOK

Anyagköltség	1.220.692
Igénybevett szolgáltatás	1.893.226
Egyéb szolgáltatás	462.335
Béreköltség	8.367.900
Bérráfordítások és egyéb szem. jell.	1.278.988
Iratterjesztés költsége	316.167
Köznevelési támogatás továbbutalása	46.286.270
Egyéb ráfordítások	459.500
Beruházás és egyéb	7.761.271
Összesen	68.046.349

### BEVÉTELEK

Kártérítések, visszatérítések	14.264
Köznevelési támogatás	46.286.270
Önkormányzatoktól kapott támogatás	0
Működési támogatás	260.000
Egyházi támogatás (LÉM)	2.043.036
Országos és egyh. megyei támogatás (beruházáshoz)	5.203.895
Fenntartói nyugdíjjáradékhoz kapott támogatás	756.450
Egyházfenntartói támogatás gyül. tagoktól	5.377.400
Perselypénz	1.650.086

### BEVÉTELEK folytatás

Adományok, céladományok	7.230.817
Saját alapítványtól	665.666
Pályázatok	53.000
Offertóriumok, szuplikáció	191.500
Iratterjesztés bevétele	316.167
Útiköltség térítés	16.220
Kamatok	295
Összesen	70.065.066

Záró 2020. december 31-én 12.125.289

A 2020. évben a beérkezett egyházfenntartási járulékok, a perselypénz és az adomány összege nem érte el az előző évit, és az előirányozottat sem. A templombelső felújítására viszont nagyon szép összeg – 5.267 ezer forint – érkezett. Alapítványunktól 516 ezer forinttal kevesebb támogatást kaptunk. Beruházási támogatásra és felújításra az Országos Egyháztól és az Egyházmegyétől összesen 5.203 ezer forintot kaptunk. A munkabér támogatás (LÉM) 2.043 ezer forint volt.

Kiadásaink legnagyobb részét a béreköltség és a templombelső felújítási munkái teszik ki. Ez utóbbira 2020. évben 7.457 ezer forintot fizettünk ki, de a kiadások nagyobb része áthúzódik a 2021. évre. Az energetikai beruházásra kapott kölcsönből 267 ezer forintot törlesztettünk, amelynek utolsó részlete szintén 2021. évben lesz.

Köszönjük minden testvérünknek a fennmaradáshoz és a felújításhoz adott támogatását. Reméljük – hálát adva Istennek –, hogy hamarosan a megújult templomunkban együtt ünnepelhetünk.

Veszprém, 2021. március 22.

Horváth Ferencné  
számvevőszék elnöke

Már több mint egy éve súlyos vírusveszélyben élünk. Hogyan élünk felelősséggel ebben a helyzetben evangélikus keresztényként? Luther segít ebben, hiszen ő több pestisjárványt is átélte. Ezt írja: „A pestis olyan, mint egy tűz, amely nem fát és szalmát, hanem testeket és életet emész föl. Gondolkodj így: ám legyen! Az ellenség az Isten engedélyével mérget és halálos ragályt küldött ránk. Ezért arra kérem az Istent, hogy könyörüljön rajtunk, és óvjon meg bennünket. Ezután füstölök, hogy a levegő tisztulását elősegítsem.

Orvosságot osztok, és én is beveszem. Tartózkodom a fer-

## Keresztény felelősséggel a járvány idején

*tőzött személyektől és helyektől, ha nincs ott rám szükség, így vigyázva a saját egészségemre, nehogy én mérgezzek és fertőzzek meg másokat, és így hanyagságból okozzam mások halálát.*

*Ha az Isten meg akar találni, akkor meg is talál, de így mindent megtettem, amit megtehettem, és így sem a magam, sem pedig mások haláláért nem vagyok felelős. Ha a felebarátomnak szüksége van rám, nem fogom elkerülni sem a helyet, sem a személyt, hanem önként odame-*

*gyek hozzá, és segítek neki, ahogy arról fentebb volt szó. Nézd, ez igazi, istenfélő hit, amely nem vakmerő, nem pimasz és nem istenkísértő.”* (LVM 5. 546.o.)

Isten felelősséget adott nekünk, egymásra bízott bennünket. Felelősek vagyunk a családunkért, a gyülekezetünkért, a településért, ahol élünk.

Mindannyiunkon múlik személy szerint, hogy közösségeink biztonságban tudnak-e élni. Istentől kapott felelős feladatunk, hogy megtegyünk minden tőlünk tel-

hetőt a vírus terjedése ellen, és megakadályozása érdekében. Isten adta a gyógyszereseket, a kutatót, fejlesztő orvosokon keresztül. Használjuk hát azokat!

Testvéri szeretettel és Istentől kapott felelősséggel kérünk mindenkit, hogy éljen az oltakozás lehetőségével közösségeink védelme érdekében.

Ha valaki bizonytalan vagy kérdései vannak, keressen meg bennünket bizalommal. Segítünk utánajárni minden kérdésnek, és választ találni minden bizonytalanságra.

Testvéri köszöntéssel:

Isó Dorottya és Isó Zoltán  
lelkészek



## Alapítványi beszámoló a 2020. évről

Mielőtt beszámolnék az előző esztendő eredményeiről, szeretnék megemlékezni tavaly elhunyt elődömről, Sente Jóska bácsiról. Csak így: Jóska, mert ő mindenkinek vagy Jóska volt, vagy Jóska bácsi, Józsefet csak leírva láttuk. Hosszú évekig volt az alapítvány kuratóriumának elnöke, amely megbízatást szívvel-lélekkel végzete. Az Ő elnöksége alatt sikerült pályázaton megteremteni az anyagi feltételeit egy multifunkciós nyomtatónak a lelkesi hivatalba, és szintén az ő áldozatos munkájának volt köszönhető a templom orgonájának felújítására pályázaton elnyert összeg. Mégis a legbüszkébb lelkészeink szolgálatának 25. évfordulós ünnepi hálaadó istentiszteletének megszervezésére volt. Emlékszem mennyit telefonált, levelezett, egyeztetett, hogy minden meglegyen. Mindannyiunk nevében

mondhatom, hogy sikeres volt a szervezés, egy nagyon fel-emelő és emlékezetes istentisztelet volt. Mikor vége lett, csak ennyit mondott nekem: „Na, kisfiam, most már megnyugodtam...”

A Veszprémi Evangélikus Egyházi Alapítvány büszke rá, hogy ilyen elnöke volt, mint Sente József. Nyugodjék békében.

Most pedig rátérek alapítványunk 2020-as évének beszámolójára. Bár a járvány miatt mindennapjaink radikálisan megváltoztak, pozitívum, hogy az előző évhez képest egyharmadával több támogatást kapott az alapítvány.

Köszönet és hála érte, hogy a testvérek ebben a nehéz időszakban is szívükön viselték

az alapítvány és ez által a gyülekezet támogatását!

2020-ban a befizetők száma 70 fő magánszemély volt, valamint 2 cégtől is kaptunk támogatást. Összesen 2020-ban adományokból alapítványunk számlájára 1.186.485 Ft érkezett. Ez az összeg 2019-ben 821.130 Ft volt. Ez 365.355 Ft-tal több 2019-hez képest.

A NAV az 1%-os felajánlásokból 609.666 Ft-ot utalt át 97 személytől. 2019-ben ez az összeg 682.416 Ft volt. Ez 72.750-os csökkenés.

Köszönetemet fejezem ki mindenkinek, aki ilyen módon is támogatta alapítványunkat és kérek mindenkit, hogy aki csak teheti idén is éljen ezzel a lehetőséggel. Még nem késő.

A fenti felajánlásoknak és befizetéseknek köszönhetően a 2020-ban 665.666 Ft-ot utaltunk a gyülekezetünknek. Azért csak ennyit, mert az év végén tervezett 1.000.000 Ft utalása az én gondatlanságomból kifolyólag nem történt meg, amiért a testvérek bocsánatát kérem. Az összeg 2021. 01. 07-én került utalásra a gyülekezet számlájára.

Kiadási oldalon 2020-ban a banki költség 21.455 Ft volt. Postaköltségre 7700 Ft-ot, koszorúra 13.000 Ft-ot fizettünk. A könyvelői díj tavaly is 180.000 Ft-ot tett ki. Gyülekezeti újságunk nyomdaköltsége 52.792 Ft volt.

*Erős vár a mi Istenünk!*

Veszprém, 2021. április 16.

**Molnár Miklós**  
az alapítvány  
kuratóriumának elnöke

## Ha szenved az egyik tag, vele együtt szenved valamennyi...

Gyülekezetünk, mint egy nagy család, megszenved, ha egyik tagja beteg. Pál apostol is erről ír, amikor ezt mondja: ... ha szenved az egyik tag, vele együtt szenved valamennyi ... (1Kor 12,26). Egy házaspár, Csiszár Zoltán és Csiszárné Ledényi Dóra, átélte a koronavírus pusztító erejét. Őket kérdeztük arról, hogyan zajlott le a betegségük, hogy segítségükkel azon testvéreink számára is megismertessük ezt a veszélyes betegséget, akik közelükben nem tapasztalták meg. Kérdéseimre Zoltán válaszolt.

**Köszönöm nektek, hogy vállaltátok az interjút. Hogyan kezdődött a betegség?**

A betegség előtt mindketten kisebb náthás tüneteket észleltünk magunkon, de lázunk nem volt, ezért azt gondoltuk, ez nem lehet a jár-

vány. Ráadásul én már korábban megkaptam a védőoltás első adagját, így nem is gondoltam a vírusfertőzésre. De aztán egy hétvégén olyan fáradtság tört ránk, hogy hétfőn inkább teszteltetni mentünk, mint dolgozni, és kiderült: mindketten pozitívak vagyunk.

**Tehát te be voltál oltva, mégis megkaptad a vírust. Nem volt akkor értelme a védőoltásnak?**

Az első gondolatom nekem is az volt, hogy értelmetlen volt az oltás. De utána olvastam, és megtudtam, hogy az első oltás nem nyújt 100 %-os védettséget, és ahhoz is idő kell, hogy ez a védettség kialakuljon. Mindenesetre az oltás véleményem szerint nagyban segítette azt, hogy a betegsége viszonylag könnyebben estem át. Két hét után teljesen gyógyultnak nyilvánítottak. Páromat, Dórát, aki nem kapott oltást, sokkal jobban

megviselte a betegség.

**Hogyan zajlott beoltás nélkül a betegség?**

Párom nagyon sokat szenvedett. Többször volt magas láza, fájdalmai voltak az izmaiban, csontjaiban, de még a szemgolyójában is fájdalmat érzett. Rémálmok gyötörték, halálfélelme volt. Szinte megállás nélkül köhögött, ami teljesen kifárasztotta. Sokat hallgattam éjszakánként a szünet nélküli köhögését, és nagyon fáj, hogy nem tudok segíteni. A gyógyszer, amelyeket ajánlottak, felírt az orvos, sajnos, nem igazán segítettek. Nála a betegség három hétig is eltartott. De nagyon várja, hogy a betegség miatt szükséges időszak letelte után megkaphassa az oltást! Nagyon sokat imádkoztunk, és éreztük a felénk irányuló aggodást, szeretetet, ami szintén nagyon sokat segített. Testvéreink, Leitold Józsi és Zsuzsa elláttak bennünket minden jóval a

karantén alatt, amiért nem tudunk elég hálásak lenni.

**Most hogyan érzitek magukat?**

Jó lenne azt mondani, hogy meggyógyultunk teljesen, nyom nélkül, de ez nem lenne igaz. Valóban gyógyultunk vagyunk orvosi szempontból, tüneteink, lázunk nincs, nem fertőzünk. Dolgozunk is már mindketten, de sajnos időnként még elfog bennünket valami eddig nem tapasztalt fáradtság. Azt nem tudjuk, mikor hagyjuk ezt magunk mögött. Ezért mindenkinek azt javasoljuk: oltassa be magát, amint tudja, és kerülje el ezt a valóban szörnyű, eddig még nem tapasztalt betegséget.

**Hála legyen Istennek, hogy meggyógyultatok. Bizonyos vagyok abban, hogy az imádság ereje is gyógyító hatást gyakorolt rátok. Örömmel várunk benneteket újra a gyülekezet közösségében. Adja meg Isten, hogy a még tapasztalt fáradtság is elmúljon az életetekből.**

*Isó Dorottya*



## Óvodánk a vírusveszély idején

**A koronavírus-járvány az egész tanévre hatással volt, miatta meg kellett változtatni jól kialakult szokásokat, életrendet, munkarendet. Óvodánk óvónőit kérdeztük, hogy hogyan élték meg ezt a tanévet, milyen intézkedéseket kellett hozniuk, találkoztak-e a vírussal.**

**Másként kezdődött-e a tanév, mint máskor? Ha igen, akkor miben volt más?**

Várakozással, bizonytalan-ságban, de bizakodva kezd-tük az idei nevelési évet. Gyermekáldás és nyugdíjazás miatt 5 új munkatársat fogadtunk be közösségünkbe. Próbáltuk nekik átadni óvodánk lelkiségének lényegét, megismertetni velük pedagógiai programunkat, szokásainkat, hagyományainkat. Ők hamar beilleszkedtek, aktív, segítők munkatársaink lettek.

**Milyen alkalmak maradtak el, melyik elmaradását sajnáljátok leginkább?**

Úgy érezzük, pont az óvodánk által képviselt értékeket közvetítő tevékenységekről, programokról kellett lemondan-

nunk. Óvodai istentiszteletekről, templomi gyermekszolgálatról. Egyetlen családos programot tudtunk megtartani, az év eleji családos kirándulást. Elmaradtak a közös ünnepek, karácsony, húsvét, a Márton-napi lombsóprás. A gyülekezet nőegyletével, férfikörével sem tudtunk közös programokat szervezni. Gondolok a közös ajándék készítésére, nagymama-napra, udvarrendezésre. Nem tudtuk megtartani a választható foglalkozásokat. Hiányoztak Sanci bácsi vidám néptánc foglalkozásai, az angol, az úszás, a környezetvédelmi, madármegfigyelő programok.

**Volt-e olyan alkalom, amelyet meg tudatok tartani?**

Az idén elmaradtak a színházi, bábszínházi előadások, amit saját, óvodapedagógusaink által előadott kis 'produkciókkal' pótolunk. Sok mindenről le kellett mondanunk, de kaptunk cserébe egy évet, amikor a gyermekek azt élhették meg, amire életkorukból fakadóan a legnagyobb szükségük volt. Volt idejük a felszabadult já-

tékra, a közös tevékenykedésre, ezeken keresztül ismeret-ik gazdagítására, tapasztalat-szerzésre. Nagy örömet jelentett számukra, hogy láthatták az óvó nénik meseelőadását. Kirándulhattunk az óvoda közelében található tanösvényen, megcsodálhattuk az évszakok változását, szépségét.

Karácsonyi készülődésünket és az adventi istentiszteleteket sajnos dec. 11-én le kellett zár-nunk.

**Kellett-e karantént hirdetni az óvodában, s ha igen, mikor, mennyi időre?**

Az őszi szünet alatt karantén-ba került egy csoportunk, majd dec. 11-től egy hétre be kellett zárni az egész óvodát. Le kellett mondanunk a karácsonyra és húsvétra való közös készülődésről és ünneplésről.

**Hogyan tudtatok a karantén idején kapcsolatot tartani a gyermekekkel?**

Sajnos csak online tudtunk kapcsolatot tartani. E-mailben, illetve az óvoda honlapján keresztül küldtünk a gyermekeknek felvételt az óvodapedagógusok meseelőadásáról, il-



letve találhattak az ünnepkör-  
rökhöz kapcsolódó bibliaköri,  
barkács-, ének-, mese-vers-, és  
otthon végezhető tornagyűjté-  
ményt.

**Hogyan élik meg a gyermekek ezt a helyzetet?**

A gyermekek szeretik csoporttársaikat, a sok közös játékot, tevékenykedést, élményt. Otthon, a szerető családi környezetben is hiányoztak már kortársaik.

A beszélgetések során, és játékaikban is megjelennek a vírussal kapcsolatos dolgok, gondolatok.

**Hogyan gondoltok a következő tanévre?**

Kicsit félve, aggódva, de mégis bizakodva, jobbnál-jobb megvalósításra váró ötletekkel

**Köszönöm a válaszokat.**

## Templombelső felújításának krónikája

2020 szeptember – 2021 április

Szeptember 21 – 24 között végeztük a férfikör tagjaival a padok és a lambéria szétszerelését, szeptember 30-án a villanykályhák bontásával fejeződött be a templom kiürítése. A megmaradó, el nem bontott tárgyakat a gyülekezeti teremben és a folyosón helyeztük el.

Október 22-én kezdte el a kőműves a salétromos vakolat bontását és a villanyszerelők is nekiláttak a villanyvezetékek és szerelvények szétszerelésének. Október 30-án az oltártér új formáját mérték ki és a műemlékesekkel történt hosszas tárgyalás után végre, november 4-én, elkezdheték a régi járólap és az oltártér lépcsőinek bontását. November végéig a templomhagyó kb. 100 m<sup>2</sup>-es felületéből 25 cm mélyen kellett kihordani a földet, hogy elő lehessen készíteni a betonlapra, a víz- és hőszigetelés elkészítésére, valamint az új járólap lerakására.

Az alap betonozása november 24-én kezdődhetett el, ezt követte a víz- és hőszigetelés, végül a záró betonréteg december 15-én ké-

szült el. Közben megrendeltük az új járólapokat, Jura bézs természetes kőlapokból, és megadhattuk a megbízást az asztalosoknak is az oltártér mellvédje, valamint a falburkolat elkészítésére. Mivel az Örökségvédelmi Hivatal által előírt kőlapok sokkal drágábbak, mint amire számítani lehetett a költségek becsülésénél, emiatt készítettük el a járólap-jegyeket, melyek megvásárlásával gyülekezeti tagjaink biztosították a fedezetet megrendelésükre.

Január 5-én a villanyszerelők kezdhették el a munkát, melynek során az alapba lefektetett csövekbe és a falakba, valamint a kapcsolószekrénybe is új vezetékek kerültek. A munka január 10-én fejeződött be.

Mindeközben az asztalosokkal, a festőkkel és a műemlékesekkel is egyeztetni kellett, sikerült megállapodni, hogy szili-

kát festéket használhatunk. A festék megrendelése is ezekre a napokra esett.

A kőművesek január 25-én jöttek újra és elkezdték a falak vakolását, majd az oltártér új, félköríves lépcsőinek betonozását, február 10-re végeztek. Időközben megérkeztek a kőlapok is, egyelőre az udvaron helyeztük el őket.

A festés március 8-án hétfőn kezdődött, és jó tempóban, péntekre be is fejeződött. Közben megérkezett a festőrestaurátor asszony is, hogy hátha talál valamilyen díszítés-maradványt, de nem talált.

A kőművesek csak húsvét után jöttek újra, és április 6-án elkezdtek az oltár falainak a javítását, és helyreállították a szép kereszt-motívumokat is. Közben megérkeztek az asztalosok is, és elkezdték a falburkolatot tartó párnafák felszerelését. Mivel meg tudtuk adni a megbízást a padokra és a beépített szekrényre is, így a gyártás-előkészítésük is elkezdődhetett.

Megérkezett a próbapad, a húsvét utáni 2. vasárnapon, az istentisztelet után, akik itt voltak, ki is próbálhatták, volt erre lehetőség még a következő vasárnap is.

Április 19-től a kőművesek elkezdtek az oltártér műköbörítésének munkálatait.





Az elmúlt évben két esemény volt, ami alapvetően határozta meg gyülekeztünk életét és a lelkesi szolgálatot: az egyik a koronavírus-járvány, a másik pedig a templomból való „kiűzetés”, vagyis a templombelső felújításának elindulása. Mindkettő átnyúlik a jelenbe, s mindkettő esetében reméljük, hogy hamarosan vége lesz: a koronavírusról megszabadulunk, a megújult templomot pedig újra használatba vehetjük.

Az elmúlt év legnehezebb időszaka a nagyhét és húsvét ünnepe volt számomra. Az istentiszteletek felvétele a következő sorrendben zajlott: először a passióolvasást vettük fel, mert az oltárterítő ekkor lila. Másnap a veszprémi tévé először a nagypénteki, majd a húsvétvasárnapra istentiszteletet vette fel. Közben oltárterítőt cseréltünk, és a liturgiához szükséges változásokat, igehirdetést futottuk át. Rá következő napon jött nagycsütörtök, és még egy nap múlva húsvéthétfő felvétele. Húsvét vasárnapján pedig nem találtuk a helyünket, mert nem mehettünk az istentiszteletre. Fizikailag is nagyon fárasztó volt, de lelkiileg rendkívül megviselt.

Ugyanakkor hálát adok Istennek, hogy meg tudtuk tartani a gyülekezeti, családi napunkat Almádiban, a napközis tábort a gyermekeknek,

a konfirmáció is megtörtént, még konfirmandus táborban is voltunk a gyerekekkel.

Óvodás és hittanos gyermekeink családjainak zárt csoportban küldtem rövid igehirdetéseket a tanévnyitó, a tanévzáró, karácsony és húsvét alkalmából. Gyülekezeti újságunk tavaly még inkább, mint máskor szolgálta a kapcsolattartást egymással és a gyülekezettel, s természetesen sok-sok telefonhívás is szolgálta ugyanezt a célt.

A gyülekezetért és a testvérekért való imádság minden időben fontos, de vészhelyzet esetén még fontosabb. Ezért kiemelem jelentésemben az imádkozó szolgálatomat is.

Ilyen időkben az egyház népe a zsolttárossal együtt kell, hogy könyörögjön: **Segítsd meg népedet, áldd meg örökségedet, légy pásztor, és gondozd örökké!** (Zsolt 28,9)

Ezt kérem én is Urunktól mindannyiunk számára, és gyülekeztünk élete számára: **Segítsd meg népedet, áldd meg örökségedet, légy pásztor, és gondozd örökké!**



## Lelekési jelentés a 2020. évről

Számadás a múlt évben elvégzett szolgálatokról:

a gyülekezetben: igehirdetések és liturgikus szolgálatok a kialakított rend szerint, lelki gondozás személyesen és telefonon, (kb. 120), keresztelek, temetések, bibliaórák (3), felnőtt konfirmációra felkészítés (3),

a hitoktatás, gyermekmunka irányítása, tanácsadás, (8 hitoktató össz. 1738 órát tartott, ősszel pedig össz. 1230 órát), online oktatásra átállás, gyermek-istentiszteletek előkészítése, ovis istentiszteletek, szülői értekezlet az ovi-ban, Szilágyi-misék, munkatársi megbeszélések, hitoktatáshoz szülők értesítése, kapcsolattartás, ügyintézés az iskolákkal, hitoktatókkal, hit-tankönyv-lista, beosztási terv az órákra, konfirmandus csoport indítása ősszel (17), hittanórák (heti 6 óra tavasszal, heti négy óra ősszel), fogyatékos fiataloknál áhítatok kéthetente, táborprogram összeállítása, óvónokkal konzultációk.

egyéb tennivalók: teológushallgató mentorálása, gyülekezeti nap tartalmi szervezése, gyülekezeti újság (2x),

gyülekezeten kívüli feladatok: Keresztyén Igazság folyóirat szerkesztése, Luther-

olvasókör vezetése Győrben, Luther-konferencia vezetése, cikkek a Dunántúli Harangszóba és az Ev. Életbe, igazgatótanácsai ülések Révfülöpon (online), lelkesi munkaközösségi üléseken (1x homiletikai előkészítő), lelkészakadémián, megemlékezés Dóka Zoltánról, tanulmány a Keresztyén Igazságba, cikk az újságról az evangelikus.hu-ra.

alkalmak: ökumenikus imahét (jan. 19–26.), farsang a hittanosoknak (febr. 8.), Szólj be a papnak! (febr. 11.) egyházkerület születésnapja (febr. 23. Ittész János prédikált), nőegylet (febr. 26.) böjti könyörgések, (febr. 26., márc. 4., 11., 18., 25., ápr. 1. online is) női imanap (márc. 6.), presbiteri ülés (márc. 13.) böjti koncert (márc. 15.), trianoni harangozás (jún. 4.), gyülekezeti nap (jún. 20. előadó dr. Hafenscher Károly volt), napközis tábor (jún. 22–26.), konfirmációi vizsga (aug. 9.), konfirmandusokkal Révfülöpon (aug. 21–22), konfirmáció (aug. 23.), tanévnyitó felvétele a hitoktatókkal (aug. 29.), templomkipakolás, a felújítás kezdete (szept. 21.) a gyermekek karácsonyi műsorának felvételei (nov. vége), ádventi könyörgések, (nov. 30. dec. 7., 14., 21.)

*Isó Dorottya*

### Egy kis jókedv ...

*Mindannyiunk élete megváltozott a vírusveszély miatt. Mindannyiunkban benne van az aggodalom, jaj, nehogy elkapjam a betegséget, jaj, nehogy elkapja valamelyik szerettem a betegséget. Sokan pedig át kellett, hogy éljék e gonosz vírus ártalmait, és sok szenvedéssel, küzdelemmel tudtak meggyógyulni belőle. S, bizonyára vannak, akiknek ez a vírus életük végét hozta el.*

*Nem könnyű ilyenkor jókedvűnek lenni és maradni, de lelki egészségünk érdekében szükség van arra, hogy mégis tudjunk nevetni, legyen valami, ami felvidít, ami jókedvre hangol. Az alábbi válogatás, mely az internetről származik, ebben szeretne segítségére lenni a testvéreknek.*

• Drágám, a hétvégén elmegyünk vacsizni? Dehogy, előbb megesszük a fél raklap sötétet, amit vásároltál.

• Egy feleségnek kötelessége enni és inni adni a férjének, mert a genfi egyezmény előírja a fogoly tisztességes ellátását.

• Nem unatkozom a karanténban. Most választottam szét a 3 az 1-ben kávét kávéra, tejporra és cukorra.

• Beszállt a lakásba egy dongó! A jó Isten áldja meg. Olyan régóta nem járt nálunk senki.

• Öltözködési tipp karantén idejére: Este nyolckor vedd le a nappali pizsamát, és vedd fel az éjszakai.

• Nem unatkozom a karanténban. Most választottam szét a 3 az 1-ben kávét kávéra, tejporra és cukorra.

• Tanári figyelmeztetés a szülőknek: Megkérem az apukákat, hogy az online-oktatás alatt ne lófráljanak a gyerekek mögött boxeralsóban és sörrel a kezükben.

• Fura idők jönnek a bankokra. Az ajtóban felirat: Belépés csak maszkban!

• Ez már kezd kóros lenni! Reggel a kekszről azt olvastam le: Győrfi édes....

• Rezső, figyelj jobban! Nem karatét, hanem karantént rendelt el a tisztifőorvos.



A Veszprémi Evangélikus Egyházközség időszakos lapja. 8200 Veszprém, Kossuth u. 4.

Lelekészek: ISÓ ZOLTÁN és ISÓ DOROTTYA.

Telefon: 88/421-618. Mobil telefon: 06-20/824-5898, 06-20/824-5896.

Felelős szerkesztő: ISÓ DOROTTYA